



「世外桃源」拍婚照

石門國家森林公園位於廣州市郊從化東北部，公園內峰山疊翠、峽谷千姿、綠水青山相輝映。前廣州市市長黎子流在任時，到公園觀察曾賦詩讚美：「山高林密雲煙繞，深山喜雨化金橋。稀木珍禽如畫現，石湖飛瀑映天朝。疑是桃源人皆羨，開放機遇更多嬌。」

石門國家森林公園是一個集自然景觀、人文景觀、森林保健功能於一體的生態型公園。園內四季景色迷人，每年秋冬之際，漫山紅葉，如詩如畫，不少新婚的新郎新娘們，都喜歡選擇到這個有「世外桃源」美譽的風景區拍攝婚紗照片，陶醉在良辰美景，共訂山盟海誓。

圖為一對新人趁除夕假期來到石門國家森林公園進行實景拍照，為避「無春」虎年計劃在農曆新年前拉埋天窗。

【圖文：本報記者呂劍】

網友評「十大文人」
釋永信奪魁

【本報訊】中新網31日消息：2009年儼然是中國文壇的一個「多事之秋」，各種鬧劇和官方或民間的榜單也層出不窮。由網友選出的「2009中國十大文化人物」30日揭曉，在入選的名單當中，有賈平凹、鐵凝這樣的實力派作家，文懷沙、張揚、張一一這樣的「爭議作家」，還有著名童話作家鄭潔潔、周藝文和有着我國民營出版業「航母」之稱的磨鐵圖書掌門人沈浩波。

得票最高的卻是因「少林寺上市」和「泰拳挑戰少林武術」等傳言，而不得不頻頻出鏡的少林寺第30代方丈釋永信，這位成立了少林影視公司和少林實業發展有限公司，且是我國首位取得MBA學歷的僧人，一度被認為是「少林文化推廣大使」，對少林文化的經營和推廣做出不少貢獻，網友評論他位居「2009中國十大文化人物」之首，也算是實至名歸。而在這一年曝光率頗高的武俠小說作家金庸和明星學者余秋雨卻雙雙意外落選，從而使這一評選結果一經揭曉便遭到一些業內人士的質疑。

金庸余秋雨落選

85歲高齡的著名武俠作家金庸加入中國作協並當選名譽副主席，明星學者余秋雨頻現「許捐門」和「關博門」，這些無疑都可算作是2009年的文壇大事，對於兩位當事人金庸和余秋雨的落選，一些業內人士紛紛表示「很難理解」，並對這一民間評選結果的客觀性提出質疑。

這裡且列出「十大文化人物」入選的理由，與讀者分享：

釋永信：少林高僧頻頻出鏡儼然成「少林文化推廣大使」。

文懷沙：「國學大師」身份備受質疑，有「晚節不保」之嫌。

張一一：《炒作學》為炒作「正名」，揚言超越《厚黑學》。

賈平凹：16年後《廬山》終解禁，可算這一年文壇大事。

季羨林：「國寶」級學者與世長辭，而相關風波始終卻未息。

鄭潔潔：這位「2009作家富豪榜」首富，可從來都沒有閒着。

沈浩波：民營出版業的「龍頭老大哥」，這一年有五億進帳。

張揚：「老人打壞人」與「男人打女人」幾成2009年度關鍵詞。

周藝文：《冒險小王子》一舉躋身「60年最具影響力圖書」。

鐵凝：中國作協史上第一位女主席，一直以來都備受矚目。

河南專家釋疑 力證曹操墓真實

曹操高陵在河南安陽西高穴村得以確認的消息發布後，輿論一時轟動。此間，亦有專家對曹操墓的真實性提出了懷疑，認為目前證據尚不足以證明。曹操高陵究竟是真還是假，一時之間看似撲朔迷離。

【本報記者李景、柳海林鄭州三十一日電】



河南省文物考古研究所12月31日在鄭州舉行「曹操高陵」考古發現說明會，對一些質疑和疑點進行了集中回應

2009年的最後一天下午，曹操高陵考古發現說明會在河南省文物考古研究所狹窄的會議室裡召開。包括郝本性、朱紹侯、韓國河、孫新民、張志清在內的全國考古界著名專家，出席了會議，為來自全國的媒體記者答疑解惑。

此前，有專家認為，由於曹操墓沒有發現墓誌銘，這成了它們真實性的第一大疑點。不過，出席此次會議的專家認為，西高穴大墓沒有發現墓誌銘是符合客觀歷史事實的。

無墓誌銘乃正常

河南省文物考古研究所所長孫新民在會議上提出了以下證據。他說，第一，東漢時期流行墓前立碑，埋入墓中的石刻是不多見的，考古發現更未見典型的墓誌銘出土。第二，東漢末年、三國時期，曹操有感於漢代立碑之盛禍國殃民，曾專門下過禁碑令，並要求後代對自己的墓塋「不封不樹」。第三，這一歷史時期，正是墓葬地上石碑到墓葬墓誌銘的過渡時期，魏晉之後的南北朝時期，墓誌銘葬俗才逐步定型。目前，最早的墓葬墓誌銘是發現於山東益都的《劉懷志墓誌銘》，其紀年為南朝劉宋的「大明八年」，即公元464年，距曹操死亡的時間相差了大約240餘年。因此，曹操墓未見墓誌銘應該是正常現象。

出土「魏武王」石牌

有人認為，通過從盜墓者那裡繳獲的證據，很難說明曹操墓的真實性。孫新民指出，刻有「魏武王」銘文的同類石牌共有八件，除其中一件是從盜墓分子手中追繳而來的之外，其他七件均為科學發掘出土。出土刻銘石牌稱「魏武王」符合當時的歷史背景，石牌不大可能銘稱「魏公」或「魏王」，更不能稱「魏皇帝」和「魏武帝」。

孫新民說，大墓出土、徵集刻銘石牌及「慰項石」數量多達60件，部分已經殘缺不全。這類型制、質地的文物應為首次考古發現，也基本未見於傳世品之中。除「魏武王」這一謚號外，其他刻銘內容均為隨葬用品的名稱和數量，種類較多。「慰項石」是警方追繳而來，其形制不同於其他石牌，但刻銘內容與刻有「魏武王」的石牌類同。

孫新民還指出，石牌刻銘文字的字體比較統一，均為東漢後期流行的隸書字體，俗稱「八分」，由早期漢隸演化而來。因此，大墓出土、徵集刻銘石牌及「慰項石」等文字材料文物，包括刻有官稱的畫像石，從漢字書體特徵、銘文體例的角度分析，其年代定在東漢後期至魏晉時期沒有疑問。再從這些文物的形制、製法觀察，尤其是從銘刻隨葬用品名稱所見內容的角度分析，絕無一般現代人可以偽造的可能。

DNA鑑定較困難

孫新民同時表示，目前採用DNA鑑定比較困難。他說，從生物遺傳學和考古學的角度來看，對古代人類遺骸中的DNA進行提取和分析，是考古學研究中的一個新興領域，其研究的方法與理論並非十分成熟，因此出土人骨標本的古代人類DNA研究可能會面臨一些技術難題。

孫新民透露，西高穴大墓出土的男性人骨保存較差，生物遺傳學DNA技術能否提取到完整、有效的遺傳基因數據，只有在專業實驗室的測試之後才能有科學、客觀的答案。此外，完全依靠生物遺傳學DNA技術來判斷該墓男性人骨是否曹操，還必須找到確定的曹操後裔，並成功提取遺傳基因數據作為參照，兩者才能比較研究。



孫新民表示，曹操墓未見墓誌銘是正常現象

(本報攝)

兩女與曹操關係非尋常

【本報記者柳海林鄭州三十一日電】曹操墓中出現了兩個女性頭蓋骨，她們究竟是誰，她們和曹操究竟有什麼關係？出席曹操高陵考古發現說明會的專家郝本性表示，可以肯定，她們是和曹操有密切關係的女人。

郝本性說，通過鑑定，一個女子50多歲，另一女子20多歲。由於只有頭蓋骨殘骸，現在無法確定她們是如何死的。她們是殉葬，還是自願死的，目前難以判斷。曾有媒體報道，有專家認為50多歲的女人是卞夫人。郝本性表示，從考古學來說，曹操墓剛剛發現，至於是卞夫人，有待於結合歷史事實和考古發現作進一步的研究，現在定論還為時尚早。

另一位專家朱紹侯補充道，歷史上卞皇后比曹操小10歲左右，死時有60多歲。他表示，他對這一問題，有自己看法，但目前尚不是表露時機。不過，他認為，20多歲的女人可能是主人生前對她很好，因此在主人死時，她自願赴死，跟着主人或曹操合葬。



朱紹侯(左)認為，20多歲的女人可能是卞夫人或宮女

(本報攝)

四項措施保護曹操墓

【本報記者柳海林鄭州三十一日電】據悉，按照國家文物局的要求和文物保護的需要，對於曹操墓的發掘和保護問題，已經初步制訂了下一步的工作計劃。

第一、將西高穴墓地的考古發掘，作為一個重要的科研課題來持續開展。繼續加強考古力量，加大專家諮詢力度，在做好現有發掘工作的同時，積極開展周邊區域的考古調查和勘探，以探明西高穴墓地的規模、布局等，尋找有關地面建築，確定是否存在陵園建築等。

第二、運用現代科技技術與手法，開展出土文物的修復和保護工作，盡快開展保護與研究的樣品檢測等試驗研究，在確保文物安全的前提下，最大化地提取歷史信息。

第三、將西高穴墓地按程序公布為省級文物保護單位，並做好申報全國重點文物保護單位的準備工作，適時積極申報。

第四、在充分考古工作的基礎上，委託科研單位，根據遺址保護需求，編制科學合理的墓地長遠保護規劃和具體保護方案，待規劃審批後逐步實施。

一鳴驚人——楚莊王問鼎中原 (下)

自稱為華夏，認為自己是正宗。

楚莊王就是在這樣一種背景下和心理基礎上，來到周王城附近，等着和不願意承認他地位的周天子較勁。他興奮而激動地等着周天子的使臣，這一時刻他已等了很長時間。

王孫滿到楚莊王軍裡，楚莊王笑瞞瞞地問他：「我知道大禹鑄了九鼎，三代相傳，現在就在你們王城裡，被看作是鎮國之寶。我對古代文物很感興趣，想問問你們鼎有多大，有多重？」

「九鼎」是當年大禹聚集天下最貴重的金屬青銅鑄成，每鼎重逾千鈞，鼎腹上鑄有荆、梁、雍、豫、兗、徐、揚、青、冀等九州的名號，並記載了山川、人物、田土等信息，每一個鼎代表夏王朝時代的一個州。周王朝掌有它，是作為中國最高統治者的一種憑證。楚莊王此刻敢詢問鼎之輕重大小，表面上是不知天高地厚，實際上是裝傻充愣，借機窺伺國器，反映出他野心勃勃，想取而代之。

正所謂——

禮制規定哄蠹漢，

天授君命亦扯淡。

國土資源經營好，

戰車精兵四處轉，

——誰敢不讓看？

王孫滿是老臣，修養高學問好，他壓下心頭的驚怒，說：「天下的事情，在德不在鼎也！我們所看中的，是德行，而不是鼎。從前大禹的夏朝很有德，於是九州進貢青銅，鑄成九鼎，象徵九州，上面有鬼神風物圖紋，保佑子民不受魑魅魍魎的侵害。夏桀昏庸，失去了德，於是鼎遷到商人手裡，保佑了商朝600年宗祀。商紂暴虐，鼎遷到我大周，周成王定鼎於洛邑，占卜得知，上天要保佑我們傳30代周王，700多年基業。現在周德雖衰，但天命未改。鼎之輕重，你們是不可以問的。」

飲馬黃河 問鼎洛水

這個王孫滿，雖然支撐他的後台——周王朝已如風中殘燭氣息奄奄，但其骨氣血性仍不失王朝的風範，比後世今日的某些見了大款就傍的政府官員強出許多。

王孫滿這番以「占卜」、「神鬼」為關鍵詞的忽悠，要擋在其他諸侯國耳朵裡，可能效果不會很明顯，但在楚人這兒卻算是歪打正着，因為楚人特別信奉鬼神，對卜祝之語特別相信。果然，楚莊王手下大臣們有的就開始交頭接耳嘀咕了：「是啊，上天要保佑周王國700多年，從周武王登基到現在，才過了400多年，還要300多年



楚莊王問鼎圖

(吳暉 繪)

的有效期限，我們怎麼能造次呢？

這一席話中帶刺的話，同時也把楚莊王說了個自討沒趣，他只好打個哈哈說：「請放心，我不會要你們的九鼎。你們的鼎有什麼了不起，我們楚國生產兵器留下的殘次品，合在一個大鼎，夠鑄成你那九鼎了。」問完鼎之後，楚莊王帶着自己的悍兵強將，興沖沖地押着陸渾俘虜，回奔自己統治的疆土廣大的楚國。

這就是楚莊王「飲馬黃河、問鼎洛水」的故事，雖然只是問鼎而沒有搶鼎，但並不妨礙他「併國二十六，開地三千里」，稱霸中原，威震四方，使楚國霸業進入了鼎盛時期。

巨人已經蘇醒，誰能擋得住？

(連載七十四)

青銅時代的土地戰爭
作者：吳馬
陳亮

青銅時代的土地戰爭
作者：吳馬
陳亮